

温暖，一切为了人民的期盼

重访习近平总书记党的十八大以来国内考察地



党的十八大以来，以习近平同志为核心的中共中央秉持以人民为中心的发展思想，把改善人民生活、增进人民福祉作为出发点和落脚点，不断让发展成果更多更公平地惠及全体人民。

五年来，无论在哪里考察，习近平总书记始终牵挂着人民群众，用脚步丈量民情，用真心回应民意。

沿着总书记的足迹，新华社记者近日对海南、内蒙古、四川、河北、吉林、北京等地进行回访发现，人民群众的心愿期盼得到积极的回应，美好愿景正在变为现实。 据新华社电

筑牢民生“网底”

“对困难群众，我们要格外关注、格外关爱、格外关心，千方百计帮助他们排忧解难，把群众的安危冷暖时刻放在心上，把党和政府的温暖送到千家万户。”——按照习近平总书记的要求，各地各部门坚持以人为本，持续增加民生投入，保基本、兜底线、建机制，困难群众感受到“雪中送炭”的温暖。

2014年1月28日，习近平总书记来到呼和浩特市儿童福利院，看望在这里入住的儿童。在和聋哑女孩王雅妮互动交流时，习近平总书记鼓励她好好学习、学业有成。当时，小雅妮弯了弯大拇指，用哑语表示“谢谢”。习近平总书记也伸出大拇指学哑语“谢谢”。

如今，小雅妮已经高中毕业，正在一所美容学校里学习技能。她用手语告诉记者：“习爷爷来到福利院的情景让我久久难以忘怀，这些年我牢牢铭记习爷爷的嘱托，学习本领、苦练技能，将来努力为社会做贡献。”呼和浩特市儿童福利院院长武文俊说：“习近平总书记来到我们身边，他耐心地询问福利院里孩子和职工的生活状况，就像是我们自己家里的长辈一样。当时恰逢春节将至，总书记向每一个人送上了新春祝福，还特意给孩子们送来礼物，大家都感觉无比温暖。”

破解民生难题

全面建成小康社会，在保持经济增长的同时，更重要的是落实以人民为中心的发展思想，想群众之所想、急群众之所急、解群众之所困。

2013年12月28日，习近平总书记来到北京市海淀区四季青敬老院。他仔细察看老人的生活起居情况，问他们每月收入多少，住在这里交多少钱，对敬老院的服务和生活满不满意，还有什么意见和要求。

在四季青敬老院，习近平强调，我国老年人口增加很快，老年服务产业发展还比较滞后。要完善制度、改进工作，推动养老事业多元化、多样化发展，让所有老年人都能老有所养、老有所依、老有所乐、老有所安。

“总书记的到来让我感到特别温暖。作为老人，我们想优雅地老去，用积极的精神面貌面对生活。”74岁的刘进文老人2016年组织了老年模特队，时常在院里进行表演。

老百姓关心什么、期盼什么，改革就要抓住什么、推进什么——这正成为一切改革施政的价值取向和根本标准。

吉林省延边州和龙市东城镇光东村地处边境地区，是个典型的朝鲜

族村落。走进光东村，空气清新，一座座朝鲜族民房整齐排列，每户人家灰白相间的小围墙外，花团锦簇，小树沿着洁净的石板路向远处延伸。从门球场传来的笑声让小山村富有生机。

古稀之年的村民宋明玉正在侍弄房前的小菜园。2015年7月，习近平总书记来延边考察时，曾到她家与村民们促膝而谈。

走进宋明玉家，村民们和习总书记交谈的照片摆放在客厅最显眼的位置。谈起这两年村里的变化，宋明玉说：“村里变化太大啦，如果总书记再来我们村，他会很欣慰。”

“两年前总书记来的时候，一些村民还在使用传统的旱厕，总书记说要让农村群众用上卫生的厕所。去年，我们村家家都有了室内的卫生间！”宋明玉开心地向记者展示着整洁的新卫生间，瓷砖和抽水马桶光洁锃亮，还安装了热水器。

不断满足民生新需求

保障和改善民生是一项长期工作，只有进行时，没有终点站。随着经济社会的发展，百姓的需要呈现多样化多层次多方面的特点。

北京市雨儿胡同30号院，藤上瓜熟叶茂。

3年前，习近平总书记就曾来这里看望他的老街坊们。

玉河旁的雨儿胡同东起南锣鼓巷，西至东不压桥胡同，是老北京的大杂院区。沿着弯曲狭窄的通道，习近平总书记来到居民家中察看，嘘寒问暖，关切询问他们工作怎么样、收入有多少、做饭烧什么、取暖怎么办、上厕所远不远？得知他们的居住、生活条件在党和政府关心下有所改善，特别是做饭用上了煤气、取暖用上了电暖气，并且有关部门已经将这片大杂院区纳入了改造规划，习近平很高兴。

60岁的老街坊庄宝回忆，那天中午，总书记和街坊们聊起小时候劈柴、烧煤球，冬天在大院的水缸里接水。

现在，庄宝一家已经搬离了原本“一间屋子半间炕”的老平房，换成了92平方米的大两居。提到新家，庄宝笑容满面：“最想告诉总书记的，就是我们胡同居民的安居梦实现了！”

从教育到医疗，从就业收入到社会保障，从居住条件到精神文化生活，五年来，在经济下行压力较大、财政收入增速放缓的情况下，民生指标逆势上扬，人民群众的生活有了新进展。

决胜全面建成小康社会，实现中华民族伟大复兴的中国梦，是全国各族人民的共同期盼。我们坚信，在以习近平同志为核心的党中央带领下，一定能乘风破浪、奋力前行，开创更加美好的新生活。

“黄金五年”书写大国创新奇迹

党的十八大以来科技创新成就综述

这是大国工程实现历史性跨越的5年。

中国桥、中国路、中国港、中国车、中国楼……一个个奇迹般的工程，编织起人民走向美好的希望版图，托举起中华民族伟大复兴的中国梦。

这是创新前所未有的“黄金五年”。“天眼”探空、神舟飞天、墨子“传信”、高铁奔驰、北斗组网、超算“发威”、大飞机首飞……中国“赶上世界”的强国梦实现了历史性跨越。

全球创新指数报告显示，中国成为进入前25名的唯一中等收入国家。在浩瀚的历史长河中，创新决定着文明的走向。随着中国在创新领域由“追赶”逐渐变为“并跑”甚至“领跑”，中国带给世界的惊喜会更多。

创新奇迹：“井喷”实现历史性跨越

这是一个堪称世界桥梁建设史上的巅峰之作。全长55公里的港珠澳大桥，由跨海桥梁和海底隧道组成，是目前世界上最长的跨海大桥。

兰渝铁路的建设构想，一百年前，就出现在孙中山先生的《建国方略》中。没有足够的技术实力，这条铁路就只能停留于想象。历经9年的攻坚克难，2017年9月29日，长达886公里的兰渝铁路全线通车。

跨越塞北风区，蜿蜒岭南山川……5年来，越来越多的省份填补了“高铁空白”。中国高铁通车里程超过2万公里，跃居全球第一。创下最高运营时速、最低运营温度纪录的中国高铁，又开始“走出去”，兴建土耳其第一条高铁、俄罗斯第一条高铁……

“蛟龙号潜得越来越深了。”在蛟龙号潜航员唐嘉陵眼中，这是整个深潜团队最为骄傲的事。从南海50米海试起步，到马里亚纳海沟7000多米的世界最深处的跨越，“蛟龙”号的一举一动，吸引人们的眼光。

瑞士洛桑管理学院不久前发布的报告显示，在全球最具竞争力的经济体排名中，中国内地的全球竞争力上升至第18位，在“经济表现”中高居全球第2位。

“总体上看，在主要科技领域和方向上我们实现了‘占有一席之地’的战略目标，为我国成为一个有世界影响的大国奠定了重要基础。”科技部部长万钢表示。

“科研成果涌现，是多年来在科技创新重点领域长期坚持研发取得成果的集中体现；也是深化改革激发活力、加强政策引导激励，以及科技创新投入、金融等协同推进的结果。”中国科学院院长白春礼说。

激荡热土：创业者拥抱“黄金时代”

北京海淀，玉渊潭畔。科技部火炬中心的展示墙上，用火炬标注的创新示范区建设情况，格外醒目。

从孵化器到众创空间，从自主创新示范区建设到科技成果转化……创新火炬熊熊燃烧，照亮“大众创业、万众创新”的神州。

逾40亿元的投资基金、全国性双创品牌“硬科技创业营”、国内首个科技创业生态系统……西安光机所一系列走在前列、干在实处的举措，

让创新驱动发展的蓝图找到了现实依据。

中科院科技促进发展局局长严庆介绍，据不完全统计，中科院推荐的9个示范基地建设单位已累计发起和管理基金逾20支，基金总规模超过50亿元。

创新创业是一所没有围墙、没有边界的“大学”，“双创”工作者不断扩大辐射范围，传递更多创业创新的基因密码。蓬勃发展的新经济越来越展现“魔力”。

中国国家信息中心发布的报告指出，到2017年7月，中国共享单车累计投放量约1600万辆，带动10万人就业。平均每辆共享单车的骑行频次超过3次，达到3.125次。

科技创新从未像今天这样深刻地影响着中国社会。

“中流击水，奋楫者进。”不久前，《金砖国家综合创新竞争力发展报告(2017)》黄皮书在京发布。以中国为代表的金砖国家对世界科技创新的贡献率逐渐提高，已经成为所在地区的标杆和“领头羊”。

“正是时代赋予我们的创新气质和潜能，使得中国的科技创新奇迹写在世界各地。”中国科学技术交流中心副主任赵新力说。

驱动发展：改革书写历史答卷

“机者如神，易遇难失。”

建设世界科技强国是党中央在新的历史起点、面向未来做出的重大战略决策。

唯有敢于创新的国度，才是充满希望的熟土——

从上海张江到深圳南山，从武汉光谷到成都天府……创新之花开遍神州大地，这些创新正在塑造着面向未来的新型经济，助推中国在新一轮科技革命和产业变革中实现弯道超车。

唯有勇于追梦的民族，才能创造光明的未来——

激励自主创新、突出价值导向，国家科技奖励制度迈入“深改时间”；把握新一轮科技革命战略主动，出台国家级人工智能规划；破击难点堵点，改革新突破进一步激发科技人员积极性和创造性；东中西部协同发展，形成各具特色的区域科技创新总体格局……

寻找中国发展的创新动力，“改革引擎”强劲发力。

“必须解好创新驱动发展的时代方程。”科技部有关负责人表示，从实施创新驱动发展的国家战略，到促进科技成果转化的“三部曲”，再到构建国家技术转移体系，创新不断融入经济社会发展全局；从增加以知识价值为导向的收入分配，到为科研人员松绑减负，全面深化科技改革蹄疾步稳，科技体制改革谱写出“多重奏”“交响乐”，改革释放出的新动能和新活力不断迸发涌流。

科技兴则民族兴，科技强则国家强。“我们比历史上任何时期都更接近实现中华民族伟大复兴的目标，比历史上任何时期都更有信心、更有能力实现这个目标。”中华民族伟大复兴之路将会越走越宽。

据新华社电

